

Проводы епархіального миссіонера 3 участка протоіерея Петра Горохова изъ с. Пришиба, Царевского уѣзда, на новое мѣсто служенія.

27 сентября, съ разрѣшенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Георгія, Епископа Астраханскаго и Енотаевскаго, были скромные проводы епархіального миссіонера 3 уч. Астраханской епархіи протоіерея Петра Яковлевича Горохова. Въ этотъ день въ его квартиру въ с. Пришибѣ собрались близкіе друзья его — священники и присутствовали его соборнымъ служеніемъ молебна. Чуждый всякой торжественности по отношенію къ себѣ, бывшей только въ глаза любопытныхъ зрителей и льстящей самолюбію всякаго виновника торжества, о. протоіерей пожелалъ распроститься съ своими друзьями какъ можно проще—семейно. На это печальное торжество собрались только тѣ изъ почитателей о. протоіерея, которые по собственному своему убѣжденію сочли своимъ священнымъ долгомъ отдать должную честь уважаемому о. Петру Яковлевичу и выразить свою неподдѣльную печаль по поводу разлуки съ нимъ.

Священниковъ собралось немного, но за то всѣ они искренніе друзья и почитатели о. протоіерея. Собрались они проводить его потому, что вѣсть о его переходѣ поразила ихъ какъ какое-то большое горе. Это печальное извѣстіе коснулось прямо ихъ сердца, потому что они искренне любили о. протоіерея за его отеческія отношенія и разумныя наставленія не только въ дѣлѣ миссіи, но и во всѣхъ случаяхъ пастырской жизни.

Молебенъ былъ совершенъ въ Казанской церкви самимъ о. протоіереемъ съ сослуженія девяти священниковъ. Послѣ молебна свящ. о Виссаріонъ Рождественскій прочиталъ адресъ, а свящ. о. Іоаннъ Юдинъ поднесъ о. протоіерею икону Спасителя. Земно поклонившись предъ Св. Ликомъ, о. протоіерей облобызалъ Его и принялъ въ свои руки, а слезы умиленія покатались по его старческимъ ланитамъ.

На прочтенный адресъ о. протоіерей сказалъ рѣчь, въ которой благодарилъ своихъ друзей и сотрудниковъ въ дѣлѣ миссіи, а также—съ чувствомъ неподдѣльнаго горя высказалъ—какъ трудно ему разстаться съ миссіей, которую онъ любилъ всей душой; только крайняя необходимость (болѣзнь его матушки) заставила его сдѣлать это.

Послѣ этого вышелъ свящ. с. Заплавнаго В. Смирновъ и сказалъ слѣдующее:

«Досточтимый и глубокоуважаемый о. Петръ Яковлевичъ! Позволь и мнѣ въ эти послѣднія минуты при разлукѣ съ тобою сказать нѣсколько словъ и открыть всѣ тайники моей любящей тебя души. Мое слово будетъ искреннее и безъ всякой примѣси притворства. Этотъ сонмъ честныхъ іереевъ и всѣхъ присутствующихъ, эти омраченные и задумчивыя лица, эти поникнувшіе головы, эти растерянные взоры—суть живые свидѣтели нашихъ отношеній къ тебѣ. Видно, что имъ жаль расставаться съ тобою, видно, что эти минуты тяжелы для нихъ.

Но для меня, дорогой о. Петръ, эта разлука въ стократъ тяжелѣе и чувствительнѣе, потому что при всемъ моемъ недостойнствѣ ты ниталъ ко мнѣ самыя нѣжныя отеческія чувства любви и снисходительности. Ты всегда былъ моимъ наставникомъ и руководителемъ не только въ дѣлѣ миссіи, но и въ моей пастырской и общественной жизни. Твое искреннее и сердечное участіе во всѣхъ моихъ радостяхъ и печалихъ доказало это въ продолженіи многихъ лѣтъ, и особенно въ эту послѣднюю годину моего тяжелаго положенія ты оказалъ мнѣ великую услугу не словомъ только, но и дѣломъ. Ты являлъ себя во всей силѣ твоего ко мнѣ расположенія: ты печалился вмѣстѣ со мною, ты плакалъ, ты утѣшалъ, ты молился—какъ любящій отецъ о своемъ несчастномъ сынѣ. Могу-ли я забыть все это?! Можетъ-ли когда-либо изъ моего воображенія изгладиться твой свѣтлый ликъ?! Можетъ-ли моя душа не умиляться при одномъ воспоминаніи о тебѣ?!..

А что сказать о тебѣ—какъ труженицѣ на полѣ духовной борьбы съ врагами Церкви и православія?... Благодаря тебѣ миссія цѣлыхъ шестнадцать лѣтъ твердо стояла въ нашемъ уѣздѣ и дошла до той высоты, на которой теперь, по крайней необходимости, ты оставляешь ее, можно сказать, круглой сиротой. Дѣйствительно труды твои были по истинѣ апостольскіе: ты проповѣдывалъ слово Божіе день и ночь въ продолженіи цѣлыхъ 16-ти лѣтъ; ты безропотно и съ примѣрнымъ усердіемъ несъ всю тяжесть своего служенія; ради миссіи ты пренебрегалъ не только своимъ личнымъ покоемъ и здоровьемъ, но и покоемъ своей больной матушки, которая также проникнута твоимъ долгомъ и усердіемъ, безропотно постоянно переносила свое частое оди-

ночество во время твоихъ частыхъ и продолжительныхъ отлучекъ — даже во время своей тяжелой болѣзни? Кто изъ насъ, дѣятелей по миссіи въ семь краѣ, можетъ сомнѣваться въ многоплодности твоей дѣятельности? Всѣ мы знаемъ, что ты, возложивъ руку на рало, не озирался назадъ, что ты въ устройствѣ царства Божія для себя и для другихъ — подвигомъ добрымъ подвизался, течение скончалъ, вѣру соблюлъ... Въ заключеніе прошу тебя, разлучаясь съ нами тѣломъ, не разлучайся духомъ и вспомниай насъ предъ престоломъ Всевышняго. И мы — твои слабые сотрудники и сослуживцы — всегда будемъ возносить твое имя и твой свѣтлый ликъ. Рѣчь эта произвела сильное впечатлѣніе на слушателей, такъ что многіе плакали.

Затѣмъ священникъ с. Средне-Ахтубинскаго о. Іоаннъ Бобрусовъ сказалъ:

«Позвольте в мнѣ отъ причта Средне-Ахтубинской Троицкой церкви выразить вамъ чувства искреннѣйшей и глубочайшей благодарности и преданности за ваше братское и отеческое отношеніе къ намъ, которое мы никогда не забудемъ, да и нельзя его забыть. Мы всегда смотрѣли на васъ, какъ на старшаго собрата и съ любовью слушали и принимали ваши наставленія и совѣты, въ которыхъ вы никогда не отказывали намъ. И потому мы и въ радости и въ горѣ, въ сомнѣніи и недоразумѣніяхъ, при особыхъ случайностяхъ въ жизни семейной и по службѣ — въ особенноти по миссіи, спѣшили къ вамъ, и, всегда радушно и ласково принимаемые вами, получали опытный и мудрый совѣтъ и наставленіе, слѣдуя которымъ избѣгали многихъ ошибокъ въ жизни.

Ваше долготѣнее служеніе въ священствѣ, ваше прѣдѣрное самоотверженное прохожденіе на нашихъ глазахъ тяжелой должности епархіальнаго миссіонеръ, ваша особенная доброта сердца, доселѣ извѣстная только іереямъ 3 го миссіонерскаго участка епархіи, съ вами постоянно имѣвшимъ общеніе, да будетъ же отнынѣ вѣдома и всему духовному міру епархіи; да знаютъ всѣ и то — какой союзъ, какая горячая любовь существовала между нами, когда собралось такое множество іереевъ почтить васъ въ сей день, день тяжелой разлуки съ вами. Но достойно и праведно вы все это пріемлете! Повторяю — вы были незамѣнимымъ совѣтникомъ во всѣхъ дѣлахъ нашихъ, вы для насъ были опытнымъ образцомъ ревностнаго населенія словеснаго стада Христова и

охраненія его отъ лжеудрствованій сектантскихъ; вы были для насъ особеннымъ образцомъ любви, миротворенія, готовности за правду положить душу свою.

Ей, не ошибусь, если скажу: предъ нами дѣятель добрый, прямой, честный, трудолюбивый, работавшій среди насъ за десятирѣчь, направляемый и Епархіальнымъ Начальствомъ туда, гдѣ по мисси предвидѣлась особенная тяжесть труда, ставимый тамъ, гдѣ требовалась особенная сила сказать слово мощно отъ св. писанія къ утвержденію нашего соборвища — православія и къ вражденію сектантовъ и колеблющихся.

Мы все это знали, видѣли, умилялись вашимъ терпѣніемъ и неутомимостію, поучались и высоко цѣнили и, смѣю увѣрить васъ, никогда не забудемъ вашего свѣтлаго облига и будемъ стремиться подражать вамъ въ несеніи нашихъ пастырскихъ обязанностей.

Послѣ этого священникъ о. Александръ Карповъ, отъ лица всего причта с. Верхне-Ахтубинскаго, выразилъ искреннюю признательность о. Петру за его пастырски-сердечныя отношенія къ священнослужителямъ. Тѣ подавленные и томительныя чувства, какія испытываемъ мы въ настоящее время, говорилъ онъ, свидѣтельствуютъ о томъ, что не однимъ намъ вы были дороги. Источникъ нашей скорби довольно понятенъ. Мы лишаемся въ васъ опытнаго руководителя по приведенію заблудшихъ овецъ въ ограду церкви Христовой; мужа благочестиваго и образца пастырскаго дѣланія на нивѣ Христовой, тѣмъ дороже для насъ вы стали, когда мы и за кратковременное знакомство съ вами открыли внутреннее святилище вашей души, какъ истиннаго пастыря, скорбящаго и плачущаго о нашихъ несовершенствахъ, неустанно въ горячей молбѣ повергающагося предъ Господомъ и словомъ евангельскаго назиданія умоляющаго насъ любить другъ друга и хранить въ чистотѣ христіанское званіе. Говорю это не по требованію этикета сказать что-либо въ похвалу чествуемому лицу, а по своему глубокому убѣжденію и такъ-какъ все это видѣлъ и испытывалъ лично.

На всѣ эти рѣчи о. протоіерей сказалъ отвѣтвую рѣчь, въ которой подробно высказалъ свои отношенія къ духовенству, съ которымъ ему приходилось имѣть сношенія по дѣлу мисси, и въ частности къ присутствующимъ священникамъ. Онъ глубоко цѣнилъ добрыя отношенія духовенства къ нему и тѣ дружескія бесѣды по всѣмъ вопросамъ

настырскаго служенія и особенно по дѣлу миссiи, какія приходилось ему имѣть весьма нерѣдко. Онъ отъ души благодарилъ всѣхъ—и присутствующихъ и отсутствующихъ за дружескія отношенія и повторялъ—какъ трудно ему разставаться съ тѣмъ, съ чѣмъ онъ сжился, т. е. съ миссiей, и съ тѣми, съ которыми онъ заедино трудился въ продолженіи цѣлыхъ шестнадцати лѣтъ. Онъ высоко цѣнилъ труды своихъ помощниковъ и сотрудниковъ и платилъ имъ за труды своимъ особеннымъ вниманіемъ и уваженіемъ, и всегда готовъ былъ помочь имъ во всемъ. Этимъ и закончилось чествованіе о. протоіерея въ храмѣ.

Послѣ этого всѣ священники и нѣкоторые другіе лица были приглашены о. протоіереемъ въ домъ, гдѣ была предложена трапеза. За обѣдомъ мѣстный наблюдатель ц.-пр. школы священникъ о. Василій Захаровъ сказалъ рѣчь, въ которой вкратцѣ обрисовалъ дѣятельность о. протоіерея не только какъ епарх. миссiонера, но и какъ приходскаго священника, которымъ онъ былъ въ томъ же Пришибѣ до поступленія въ должность епархіальнаго миссiонера.—Здѣсь же мѣстный кр. Александръ Филипповичъ Корякинъ—товарищъ предсѣдателя Монархическаго Кружка—въ простой, но задушевной рѣчи высказалъ благодарность и сожалѣніе отъ всѣхъ членовъ Монарх. Кружка. Между прочимъ Козякинъ сказалъ: «Достоуважаемый о. протоіерей! Кто можетъ замѣнить васъ—какъ предсѣдателя нашего Монарх. Кружка? Кому мы можемъ довѣрить это весьма трудное и сложное дѣло? У кого найдется столько мужества и самоотверженности, чтобы такъ смѣло могъ онъ смотрѣть въ глаза опасности, которая грозитъ всѣмъ монархистамъ и особенно вамъ—какъ предсѣдателю и руководителю? Мы положительно въ недоумѣніи»...

Въ заключеніе всего всѣ присутствовашіе снялись, распростились съ о. протоіереемъ и съ тяжелымъ чувствомъ и думами разъехались.

У всѣхъ было одно общее настроеніе. Всѣ жалѣли, что миссiя въ Царевскомъ уѣздѣ лишилась такого дѣятеля, который ради ея не жалѣлъ ничего—ни здоровья, ни удобствъ жизни и терпѣливо переносилъ всѣ поношенія отъ буйныхъ сектантовъ-сноховцевъ, которые называли его всякими гнусными пнецами, кончая антихристомъ. А сколько переносилъ онъ на себѣ разныхъ упрековъ по адресу своихъ собрать-

евъ-священниковъ и ихъ ошибки переносилъ на своей груди, защищая авторитетъ ихъ.

Да! потеря велика и ощутительна для 3-го миссіонерскаго округа! И особенно въ настоящее время, когда нужны надежныя во всѣхъ отношеніяхъ люди: крѣпкіе духомъ, ревностные дѣлатели, знатоки слова Божія, истинно вѣрующіе и убѣжденные въ томъ, что проповѣдуютъ и защищаютъ. А таковымъ и былъ достоуважаемый о. протоіерей П. Гороховъ.

Изъ духовныхъ газетъ и журналовъ.

Замѣчательные юбилеи: Протоіеря Родіона Путятина и Митрополита Московскаго Филарета.—Современный замѣчательный проповѣдникъ.—Необходимость устройства пріютовъ для духовенства и ставленниковъ....—О необходимости имѣть собственную епархіальную типографію.

Замѣчательные юбилеи. 4 Ноября сего года исполнилось сто лѣтъ со дня рожденія славнаго пастыря проповѣдника, прот. Рыбинскаго собора *Родіона Тимофеевича Путятина*. Выдающимися чертами жизни о. Родіона была глубокая вѣра, скромность и благотворительность. Въ этомъ случаѣ о. Родіонъ училъ больше примѣромъ собственной жизни. Въ холерный 1848 г. онъ являлся не только врачомъ духовнымъ, но и тѣлеснымъ, нося съ собою постоянно два мѣшка крапивы для растиранія больныхъ; всѣ деньги отъ изданія проповѣдей (25 изд.) пошли на бѣдныхъ, а домъ подѣлилъ богатырямъ. Поученія Путятина краткія по объему, но обширныя по мыслямъ, чужды высокопарности, вполне удовлетворяютъ потребностямъ пастыи; притомъ они вполне жизненны и принаровлены къ пониманію простаго народа. Онѣ разбираются, какъ образцовыя, съ учебныхъ казедръ всѣхъ заведеній, гдѣ преподается гомилетика и представляютъ истинные примѣры, какъ надо проповѣдывать Слово Божіе простому народу.

Сороколѣтіе со дня кончины Митрополита Московскаго Филарета исполнилось 19 Ноября сего года. Волѣе полувѣка горѣлъ, свѣтилъ и согрѣвалъ всѣхъ и все въ Православной Россіи великій духъ Филарета и увѣковѣчилъ себя въ своихъ твореніяхъ, которыя составляютъ обширную бібліотеку, въ поучительныхъ преданіяхъ объ его церковномъ и государственномъ служеніи и въ силѣ примѣрѣ своей строго подвижнической жизни. Предъ этою личностью преклопались Монархи трехъ царствованій и